

共谋区域发展 共谱合作新篇(下)

印尼五菱汽车推动电动汽车全面发展

商豪迈集团的海外公司之一，目前有员工近500人。“我们的供应商来自中国、日本、韩国等国家和地区，RCEP生效实施后，最直观的改变就是采购原材料的通关效率得到提升。”公司总经理邱金亮表示，中国和东盟在贸易上优势互补、共同发展，来自双方的多重政策利好让公司立足泰国、辐射整个亚洲市场成为可能，对未来发展很有信心。

柬埔寨已成为区域和全球供应链的一部分，生产的服装、鞋类、旅游用品和自行车出口到世界各地。柬埔寨商业部副国务秘书兼发言人宾索维吉说，RCEP实施一年来，优惠关税为东南亚国家提供了更大的市场准入，为柬埔寨在疫情后的贸易增长注入了重要动力。RCEP帮助柬埔寨实现出口多元化，并进一步融入区域和全球经济。

北京大学区域与国别研究院副院长翟崑认为，RCEP统一的经贸投资规则将形成更大的合力，推动成员国企业发挥各自产业优势，并在区域内进行供应链、产业链的更高效布局。

在广西天恒汽车零部件制造股份有限公司的展示厅里，新能

源汽车铝合金制电池托盘、高表面装饰铝材、铝合金制轨道车辆零组件等产品被摆在显著的位置。这家2021年组建的制造业企业如今是多家新能源汽车企业电池托盘和家电企业铝饰板的主流供应商，拥有铝合金表面处理的核心技术。

“我们企业铝产业链条的原材料、加工、终端市场等环节涉及东盟、日韩和国内的资源，RCEP生效使贸易成本降低，增强了产品竞争力，2022年公司预计实现产值4.5亿元，同比增长55%。”公司总经理李智说。

在印度尼西亚，中国汽车品牌五菱在当地实现本地化生产，2022年下半年，五菱首款新能源全球车Air ev(右舵版)在印尼正式下线，并成为二十国集团(G20)领导人第十七次峰会的官方用车。新能源汽车产业链带动了一批上下游企业进入印尼市场，有助于推动整个印尼汽车产业链的变革，引领印尼汽车出行新理念，推动当地电动汽车产业快速发展。

中国商务部研究院亚洲研究所副所长袁波说，一年来，RCEP使成员国之间贸易投资各项

成本大幅降低，有力促进了区域内贸易投资往来，区域产业链供应链价值链韧性更足、更加稳定，助力区域抵御外部经济动荡和冲击。

包容发展红利：让地区发展迈向共同繁荣

来自越南的阮明庄是广西大学金融学专业的在读博士研究生。求学、工作再到重回校园，她已经在在中国生活10多年，见证了从中国-东盟自由贸易区建成到RCEP生效实施的发展历程。

“从刚开始学习汉语到现在研究区域产业经济，我深刻感受到不断加深的经贸合作给地区发展带来的变化。”阮明庄说，希望毕业后继续在中国扎根，从事RCEP区域经贸方面的工作。

像阮明庄这样对区域发展满怀信心的青年，不在少数。得益于RCEP区域内日益密切的交流合作，人文交往有了显著提升，经商、留学、跨国婚姻等群体不断增大，许多人对RCEP带来的变化深有体会，关税降低、通关便利等新规生效，使区域内跨境电商贸易加速发展。

来自泰国的卓冰月已在中国工作生活多年，她不仅是一名青年主播，还从事着中泰间的贸易。广西北部湾港钦州自动化集装箱码头的“U”型堆场装卸工艺、码头自动化作业等高科技给她留下深刻印象。

“泰国也有很多港口，随着RCEP深入实施，中国与泰国等国家的合作一定会更多，泰国与中国港口的交流合作也会更密切更高效，泰中贸易将获得更大增量，我也在为未来发展蓄力。”卓冰月说。

翟崑说，区域贸易的增加呼唤多元化人才，以大数据、互联网、跨境电商为代表的新型贸易正成为RCEP成员国之间服务贸易合作新增长点。

马来西亚女孩佩丽雅是跨境电商的受益者之一。她在广西南宁留学攻读医学硕士研究生，学习之余，机缘巧合成了一名跨境电商平台主播。在直播中，她会给中国朋友推介马来西亚榴莲，也会向东南亚朋友介绍中国的茉莉花、六堡茶。

“直播就像连接我和远方亲朋的纽带，我想未来我也会继续兼职直播。”佩丽雅说。

整体关税减让、跨境跨区域产业链供应链协作、市场准入进一步放宽……在从事跨境经贸合作的投资者看来，RCEP可以带动区域内新兴产业形态的塑造与拓展，促进传统产业转型升级，带来更多发展潜力。

新西兰企业纽仕兰研发总经理罗伊·范登克说，随着RCEP的深入实施，新西兰企业面临更优惠的关税和更便利的贸易措施，营商环境改善使公司在中国的销售额迅猛增长，也使中国消费者能够快捷地获得优质产品。中国巨大的市场为纽仕兰这样的国际企业提供机会，也将推动世界经济复苏。可以预见，RCEP的包容发展红利将让亚太地区发展更加繁荣。

澳大利亚国立大学东亚经济研究所所长彼得·德赖斯代尔表示，在当前全球贸易面临巨大不确定性的情况下，RCEP是全球贸易体系一个巨大的稳定因素。它可以增强地区经济增长稳定性，为世界经济从新冠疫情等冲击中复苏提供良机。

来源：（新华网）